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8_AF_95_E4_B8_AD_E5_c69_107862.htm 6．试论国有产权的

行政代理及其代理成本。P31第1题1、当国家获得公共财产的

代理权后，它实际上没有能力直接管理如此之多的国有企业

，需要建立代理关系，一种是行政代理，即国家把国有产权

的控制权依次授予各级行政机构，企业只是政府的附属机构

；另一种是经济代理，即国家直接把控制权授予企业的经营

者，并力图通过确立排人性的法人财产权，使企业成为独立

的市场竞争主体。2、国有产权的行政代理需支付高昂的组织

成本和信息成本。（1）行政代理的激励成本较高。纵向授权

链形成后，一方面，委托人的监督活动并非是一种纯粹的获

利行为，而是一种监督费用很高的公共选择，并很难设计出

一个近似市场衡量标准的激励约束机制；另一方面，代理人

并非是剩余索取人，其努力水平与报酬并不直接相关。这样

，为抑制下级代理人的机会主义行为，需支付高昂的激励成

本，其激励成本随着国有经济规模的扩大而上升。（2）行政

代理的信息成本较高。在行政代理中，政府为了有效地监控

国有资产，必须从下级代理人处收集足够的信息，并向下级

发布各种规则和指令。然而，由于不仅信息在传递过程中会

发生累积性的信息损失，而且下级代理人可能有意封锁信息

或传递假信息，以实现自身效用最大化，从而使信息成本迅

速上升。（3）行政代理有可能降低约束效率。等级组织内的

交易存在严格的进入壁垒，代理合约具有长期性质，这就可

能产生原谅失误、相互包庇、相互吹捧、不愿冒险和创新的



倾向以及代理关系的政治化，这些都易于对监督和惩罚代理

人的机会主义行为产生软化作用。（4）行政代理将难以避免

影响力成本。代理人为了获得更大的控制权，将会把相当多

的精力放在游说上级与建立人际关系网这类非生产性活动上

，由此付出的成本就是影响力成本。7．简述社会主义市场经

济条件下的政府功能（论述：试论社会主义市场经济条件下

适度的政府干预）P70、4我国所处的社会主义初级阶段与所

面临的艰巨的发展任务决定了政府对经济的干预是十分必要

的。关键是如何选择合适的政府干预方式以及怎样把政府干

预控制在必要的限度内。适度的政府干预不仅有利于市场机

制的正常运转而且能够促进经济持续稳定地发展。在社会主

义市场经济条件下，政府应在以下方面发挥程度不同的作用

。（1）提供公共服务。对内职能主要包括从事公共道路、卫

生、学校等方面的建设和投资，保障国内治安，形成一个安

全和谐的社会环境；对外职能主要是军队建设、维护领土完

整与主权独立，从事外交活动，努力维持一个有利于国内经

济建设的和平的国际环境。（2）维护市场秩序。国家通过经

济立法和司法来规范各类经济主体的行为，限制各类非正当

经济行为，创建公平竞争的市场秩序。（3）直接参与某种经

济活动。国家通过直接投资的方式创建集体或个体无力或不

愿创办而又是国民经济必需的、提供公共产品或自然垄断性

的企业，如投资于公共设施，克服市场失灵问题。（4）财政

功能。国家通过税种和税率的变动，调节收入关系，并通过

财政支出计划，进行转移支付，如建立社会保障体系，实现

一定的经济政策目标。（5）进行制度创新。政府要发挥在制

度长信方面的作用，不失时机地推进改革，实现向社会主义



市场经济体制的过渡。（6）影响收入分配。通过微观的收入

分配政策来调节分配关系，防止两极分化，努力实现公平目

标。（7）政府对资源合理利用的影响。由于外部性问题，就

需要国家来干预。如通过立法或行政干预，控制环境污染、

对自然资源的掠夺性开采等。（8）财政、货币政策目标。国

家运用财政、货币政策，实现一定的宏观经济政策目标。（9

）必要的行政控制。即国家通过政权的力量直接控制经济活

动。但应控制与必要的范围内。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


